
 
 

ATA DA TRIGÉSIMA E TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2017 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de setembro de 2017 

Início: 19h10min. 

Término: 21h 27min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente ad hoc: Antônio José da Costa  

Vice-Presidente ad hoc: Nei Medina de Oliveira 

Secretário ad hoc: Írio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Edison de Souza Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Heldemir Azevedo Alves, José Maria de Almeida e Reniraldo 

da Silva de Oliveira; 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 05 de setembro de 2017. 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a enfermeira Elusa Salvador Côrtes, que iniciou sua fala dizendo que 

solicitou o espaço da Câmara Municipal para falar sobre a 

implantação, em nosso Município, dos testes rápidos de HIV, Hepatite 

B e C e Sífilis, o que é uma vitória para São João Nepomuceno. Ela 

explicou que os testes rápidos são exames em que a execução, leitura 

e interpretação dos resultados são realizadas em, no máximo, 30 

minutos, propiciando que se inicie o tratamento dos pacientes o 

quanto antes. Ela relatou que descobriu, em 2015, durante um 

congresso, que desde 2010, kits de testes rápidos são distribuídos em 

todo o Brasil, com exceção de Minas Gerais, onde os testes ficam 



 
 

guardados no CTA, Centro de Testagem. No Estado, somente Juiz de 

Fora, Divinópolis, Uberaba e Belo Horizonte dispõem desses exames. 

Afirmou que, após contato com o Ministério da Saúde, São João 

Nepomuceno passará a receber os kits, sendo que a implantação dos 

testes rápidos acontecerá no dia 18 de outubro no Ceasm. A 

enfermeira ressaltou a importância de todas as pessoas realizarem o 

exame, independente de serem casadas ou não, pois qualquer 

indivíduo pode ser contaminado. E solicitou o apoio dos vereadores na 

divulgação da informação, a fim de que se possa acabar com o 

preconceito. O Vereador Heldemir Azevedo Alves ressaltou a luta de 

Elusa Côrtes para que o Município pudesse receber os kits, inclusive 

travando uma briga com o Estado de Minas. Na oportunidade, 

aproveitando a presença da enfermeira, parabenizou todos os 

servidores do SUS, que na data de 19 de setembro estava completando 

27 anos de existência. O Vereador Nei Medina também parabenizou a 

enfermeira e se colocou à disposição para ajudar na divulgação, 

ressaltando a importância de a comunidade tomar consciência e não 

ter preconceito. Da mesma forma, o Vereador Edison de Souza Silva 

deu os parabéns à Elusa e destacou que a conscientização é muito 

importante, principalmente com relação aos homens, que não estão 

habituados às consultas e exames de rotina, ao contrário das mulheres. 

Por fim, o Vereador Írio Henriques Furtado Filho também 

parabenizou a enfermeira, confirmando com ela o início dos testes, 

afim de que pudesse fazer a divulgação. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença da senhora Elusa Salvador Côrtes nesta Casa. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

52/2017, que “Dispõe sobre a campanha anual de conscientização para 

vacinação de cães contra doença cinomose no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 46/2017 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, com emenda; Parecer nº 

28/2017, da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

22/2017 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 



 
 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Resolução 

nº. 05/2017, que “Altera dispositivos da Resolução nº 45/2002, que 

‘Dispõe sobre a tramitação das resoluções e dos projetos legislativos”. 

Parecer nº. 49/2017 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação. 

Aprovado. 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 05/2017, de 15 de setembro de 

2017, que “Altera a Lei Complementar nº 19, de 28 de dezembro de 

2011, que Disciplina a incidência e arrecadação do Imposto sobre 

Serviços – ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 57/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Dispõe 

sobre o Sistema Municipal de Cultura de São João Nepomuceno, seus 

princípios, objetivos, estrutura, organização, gestão, inter-relações 

entre os seus componentes, recursos humanos, financiamento e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 59/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Autoriza 

o Município de São João Nepomuceno/MG a contratar com o Banco 

de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, operações de 

crédito com outorga de garantia e dá outras providências.” Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 60/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Autoriza 

o Município de São João Nepomuceno/MG a contratar com o Banco 

de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, operações de 

crédito com outorga de garantia e dá outras providências.” Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 61/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Autoriza 

o Município de São João Nepomuceno/MG a contratar com o Banco 

de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, operações de 



 
 

crédito com outorga de garantia e dá outras providências.” Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 62/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Autoriza 

o Município de São João Nepomuceno/MG a contratar com o Banco 

de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, operações de 

crédito com outorga de garantia e dá outras providências.” Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 63/2017, de 11 de setembro de 2017, que “Institui o 

Conselho Municipal de Saúde de São João Nepomuceno, revoga a Lei 

nº 2.236/2003 e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº 65/2017, de 15 de setembro de 2017, que “Dispõe 

sobre a autorização para firmar Parcelamento de débitos junto à 

Fazenda Nacional relativos às contribuições previdenciárias de 

responsabilidade do Município, conforme previsão da Medida 

Provisória nº 778 de 16 de Maio de 2017”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 64/2017, de 19 de setembro de 2017, que “Dispõe 

sobre políticas públicas de combate à pedofilia e à violência contra 

crianças e adolescentes no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria do Vereador 

Edison de Souza Silva. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei Complementar nº. 05/2017 e o Projeto de Lei nº 65/2017 fossem 

votados nesta reunião. Para isso, deu às Comissões cinco minutos para 

que pudessem emitir seus Pareceres. 

 



 
 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 05/2017, de 15 de setembro de 2017, que “Altera a 

Lei Complementar nº 19, de 28 de dezembro de 2011, que Disciplina 

a Incidência e arrecadação do Imposto sobre Serviços – ISS em São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 50/2017, da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 30/2017, da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 25/2017, da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

65/2017, de 15 de setembro de 2017, que “Dispõe sobre a autorização 

para firmar Parcelamento de débitos junto à Fazenda Nacional 

relativos às contribuições previdenciárias de responsabilidade do 

Município, conforme previsão da Medida Provisória nº 778 de 16 de 

Maio de 2017”. Parecer nº 51/2017, da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, e Parecer nº 26/2017, da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº 185/2017: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que o Executivo providencie a instalação, por toda a 

cidade, de placas “ponto de ônibus”, indicando os locais de embarque 

e desembarque de passageiros do transporte coletivo urbano. Também 

foi solicitado que a Prefeitura estude a possibilidade de transferir o 

ponto de ônibus situado próximo à subida do bairro Bela Vista, tendo 

em vista os acidentes já ocorridos no local.  

 

- Indicação nº 186/2017: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

solicitando ao Executivo Municipal que encaminhe pedido ao setor 

competente para que seja feita a complementação da iluminação pública, 

com a instalação de postes com luminárias, da Rua Sebastião Bastos Júnior, 

ao lado da moto pista, no bairro Alto dos Pinheiros. 
 

- Moção de Aplausos nº 23/2017: Proposta pelo Vereador Heldemir 

Azevedo Alves e assinada por todos os Vereadores, parabenizando e 

reconhecendo o excelente trabalho realizado pelos valorosos membros 



 
 

da Defesa Civil de São João Nepomuceno, inclusive seus voluntários, 

que vêm apresentando grande empenho, dedicação, ousadia e 

coragem, não medindo esforços para combater os inúmeros incêndios 

criminosos que estão ocorrendo no Município. 

 

- Indicação nº 194/2017: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal que estude a 

viabilidade de construir um portal de entrada em nosso Município. 
 

- Indicação nº 195/2017: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando que o Executivo Municipal faça o 

levantamento dos projetos sociais existentes no Município, bem como 

das pessoas que têm disponibilidade para iniciar trabalhos voluntários 

junto a crianças e jovens, não só na área esportiva, mas também na 

dança, artes marciais, teatro, dentre outras, para que o Poder Público 

possa apoiá-los, seja através do fornecimento de materiais ou outro 

tipo de incentivo. 

 

- Indicação nº 196/2017: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que 

encaminhe autorização à Secretaria de Desenvolvimento Urbano a fim 

de que sejam instaladas placas proibindo o estacionamento de veículos 

no final da Rua Sarah Gotti, próximo ao número 56. 

 

- Indicação nº 193/2017: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano a realizar a reforma da escada e do muro 

localizados na Rua Pedro Saturnino, no bairro Centenário, bem como  

a instalação de um braço de iluminação ou de um poste com 

iluminação no referido local. 

 

- Moção de Pesar nº 21/2017: Proposta pelo Vereador Írio Henriques 

Furtado Filho e assinada por todos os Vereadores, manifestando 

profundo pesar pela morte de José Carlos Santiago Alves, 

apresentando, publicamente, condolências à família enlutada. 
 
- Pedido de Informação/Providência nº 14/2017: Vereador Edison 

de Souza Silva, solicitando ao Poder Executivo Municipal 



 
 

informações quanto à existência de Assistente Social e Psicólogo 

contratados, conforme art. 10, da Lei nº 2.692, de 09 de junho de 

2010, para atender ao Programa de Guarda Temporária Subsidiado de 

Crianças e Adolescentes, denominado “Projeto Acolher” – “Família 

Acolhedora”. Em caso negativo, que o Executivo possa proceder à 

contratação destes profissionais, pois são imprescindíveis para 

produzir efeitos práticos junto aos seus destinatários.  

 

- Indicação nº 189/2017: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 

perfuração de poço artesiano e construção de reservatório d’água no 

distrito de Carlos Alves. 
 

- Indicação nº 190/2017: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando ao 

Executivo Municipal a realização de convênio para que seja emitida, no 

Município de São João Nepomuceno, a Credencial de Estacionamento 

Especial conforme as Resoluções 303 e 304 do Conselho Nacional de 

Trânsito (Contran), publicadas no dia 22/12/2008, e que tratam, 

respectivamente, da regulamentação das vagas de estacionamento de 

veículos destinas ao uso exclusivo de idosos e pessoas com deficiência 

e com dificuldade de locomoção. 

 

- Indicação nº 191/2017: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

indicando ao senhor Prefeito Municipal que determine providências junto 

ao setor competente para que realize o conserto de um buraco na camada 

asfáltica da Rua Antônio Detoni, no bairro Três Marias, sentido Anel 

Rodoviário, bem como operação tapa-buraco na Rua Jovino Fernandes 

Oliveira, no mesmo bairro. 

 

- Indicação nº 192/2017: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

sugerindo ao Executivo Municipal que estude a viabilidade de construir 

uma escada na esquina das Ruas João Batista Lima e Genaro de 

Moraes Sarmento. A ideia é que a escada seja construída ao lado do 

muro existente no local, no interior do terreno de propriedade pública, 

possibilitando que pedestres, principalmente crianças, cortem 

caminho, saindo próximo ao Centro Esportivo Heleno de Freitas, para 

ter acesso ao bairro Bela Vista. 

 

- Moção de aplausos nº 23/2017: de autoria do Vereador Reniraldo 

da Silva de Oliveira e assinada por todos os vereadores, manifestando 



 
 

votos de aplausos e agradecimento ao 3º sargento PM, Gláucio José da 

Silva Oliveira, pelos valorosos serviços prestados à sociedade são-

joanense nesses dois anos em que esteve lotado na 136ª Cia. de Polícia 

Militar de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº 187/2017: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a secretaria 

competente a realizar reparos na cobertura do ponto de táxi localizado 

na Rua Dr. Fortes Bustamantes. 

 

- Indicação nº 188/2017: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Executivo que avalie a possibilidade de 

unificar as praças Heleno de Freitas, Barão do Rio Branco, 

Expedicionário e Dr. Augusto Glória, adicionando a elas concha 

acústica, praça de alimentação, banheiros químicos, bebedouros, 

quiosques, um pequeno parque, além de outros itens que achar 

necessário para o ótimo funcionamento e bem-estar de nossos 

Munícipes. Ainda sugeriu que seja preservado o espaço compreendido 

entre o Botafogo Futebol Clube e a banca de jornais e revistas, 

passando em frete ao Fórum. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 52/2017, que 

“Dispõe sobre a campanha anual de conscientização para vacinação de 

cães contra a doença cinomose, no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 05/2017, 

que “Altera dispositivos da Resolução nº 45/2002, que ‘Dispõe sobre a 

tramitação das resoluções e dos projetos legislativos’”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2017, que “Altera a Lei Complementar nº 19, de 28 de dezembro 

de 2011, que Disciplina a Incidência e arrecadação do Imposto sobre 

Serviços – ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 



 
 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 65/2017, que 

“Dispõe sobre a autorização para firmar Parcelamento de débitos junto 

à Fazenda Nacional relativos às contribuições previdenciárias de 

responsabilidade do Município, conforme previsão da Medida 

Provisória nº 778 de 16 de Maio de 2017”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 52 e 65, o Projeto de Resolução nº 05 e o Projeto de Lei 

Complementar nº 05/2017. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada esta sessão, e declarou aberta a 

trigésima primeira Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 2017. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 52/2017, que 

“Dispõe sobre a campanha anual de conscientização para vacinação de 

cães contra a doença cinomose, no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 05/2017, 

que “Altera dispositivos da Resolução nº 45/2002, que ‘Dispõe sobre a 

tramitação das resoluções e dos projetos legislativos’”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2017, que “Altera a Lei Complementar nº 19, de 28 de dezembro 

de 2011, que Disciplina a Incidência e arrecadação do Imposto sobre 

Serviços – ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 65/2017, que 

“Dispõe sobre a autorização para firmar Parcelamento de débitos junto 

à Fazenda Nacional relativos às contribuições previdenciárias de 

responsabilidade do Município, conforme previsão da Medida 

Provisória nº 778 de 16 de Maio de 2017”. Aprovado. 

 



 
 

- O Presidente deu à Comissão de Legislação, Justiça e Redação cinco 

minutos para que emitisse o parecer de redação final relacionado ao 

Projeto de Lei nº 52. 

 

- Leitura, discussão e votação do Parecer de Redação Final sobre o 

Projeto de Lei nº. 52/2017, que “Dispõe sobre a campanha anual de 

conscientização para vacinação de cães contra a doença cinomose, no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Parecer nº 52/2017 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 52 e 65, bem 

como o Projeto de Resolução nº 05 e o Projeto de Lei Complementar 

nº 05/2017. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. Os 

Vereadores José Maria de Almeida e Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo parabenizaram o trabalho do 3º sargento Gláucio. O 

Vereador Francisco ainda desejou boa sorte ao músico Tiago Pável, 

que participaria, no final de semana, do “Prêmio da Música das Minas 

Gerais” em Montes Claros. O Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

além de enaltecer o trabalho da Polícia Militar, também destacou a 

participação da Polícia Civil na última operação policial realizada no 

Município. Ele também reforçou a questão da passarela instalada na 

Rua Capitão Ferreira Campos (Rua de Descoberto), que, devido à 

altura, tem feito com que os veículos esbarrem na estrutura, que está 

toda arranhada, dificultando, inclusive a passagem de pedestres e 

cadeirantes. Solicitou que o secretário de Desenvolvimento Urbano 

providencie o rebaixamento da mesma. Também pediu a revitalização 

da passarela situada próximo à farmacinha da prefeitura e que já foi 

assunto de proposição em reunião ordinária do dia 20 de junho. O 

Vereador Írio Henriques comentou sobre a campanha de prevenção 

contra o câncer de próstata, destacando a importância da mesma. Ele 

afirmou que já conversou com o secretário de saúde a respeito do 



 
 

mutirão e está no aguardo de uma resposta. O Vereador Nei Medina 

reforçou as palavras do Vereador Írio Henriques quanto à importância 

do mutirão contra o câncer de próstata e destacou a necessidade de se 

acabar com o preconceito que cerca a realização do exame. O 

Vereador Heldemir retomou a palavra para esclarecer que o Ministério 

da Saúde, o Instituto Nacional do Câncer (Inca) e a Secretaria de 

Estado de Saúde desaconselham a realização do exame de toque, 

sendo que ficará a cargo do médico decidir quanto a realização ou não 

do procedimento, dependendo do caso de cada paciente. Tendo em 

vista a exposição do Vereador Heldemir, o Vereador Írio disse que a 

campanha poderia ser, então, voltada para o PSA. O Vereador 

Reniraldo da Silva de Oliveira fez uso da palavra livre para agradecer 

o sargento Gláucio pelos serviços prestados à população nesses dois 

anos de trabalho em São João Nepomuceno. Também agradeceu a 

enfermeira Elusa pelo belo trabalho apresentando aos vereadores 

durante a tribuna livre. O Vereador Edison de Souza Silva solicitou ao 

presidente a designação de uma comissão especial para apurar 

denúncias de despejo de esgoto, bem como de soro de leite no córrego 

que passa próximo à Cooperativa Agropecuária. Apresentou fotos do 

lançamento de soro, enviadas por um internauta. Atendendo à 

solicitação, o presidente nomeou os Vereadores Edison (Presidente), 

Reniraldo (Relator) e Írio (Secretário) para integrarem a referida 

comissão. O Vereador Edison também comentou que o prefeito 

municipal confirmou ajuda para a Cadeia de Bicas, que está numa 

situação complicada. Segundo comentou, a cadeia tem capacidade 

para 70 detentos, no entanto, abriga, atualmente, 140 presos, 80 deles 

provenientes de São João Nepomuceno. Aproveitou a oportunidade 

para agradecer os vereadores que prestigiaram a Marcha para Jesus, 

bem como a participação e apoio do prefeito Ernandes, Ricardo 

Itaborahy, Polícia Militar, Consep e do secretário Dr. Milton. 

 

- Avisos e comunicações da Mesa:  

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 03 de outubro de 2017. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 
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